TerSian¢iy medZziagy, iSsiskirianc¢iy i§ mobiliy tarSos Saltiniy skai¢iavimai atlikti vadovaujantis
TerSianciy medZiagy, iSmetamy ] atmosferg i§ masiny su vidaus degimo varikliais vertinimo metodika,
patvirtinta Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 1998 m. liepos 13 d. jsakymu Nr. 125 ,,Dél terSianciy
medziagy, iSmetamy ] atmosferg i§ masiny su vidaus degimo varikliais vertinimo metodikos patvirtinimo*
(aktuali redakcija).

Nustatoma 1§ transporto priemoniy, turin¢iy vidaus degimo variklius, iSsiskirian¢iy terSianciy
medziagy (anglies monoksido, angliavandeniliy, azoto oksidy, sieros dioksido ir kietyjy daleliy) kiekius

pagal formule:

ki
W=33ZW,,, O )
Cia:
W' - bendras terSaly kiekis; W,, , - k-osios terSianCios medZiagos kiekis sudegus i-osios riiSies degalams;

k - terSian¢ios medziagos: CO, HC, NOx, SOz, kietosios dalelés; i - degaly riiSys: benzinas, dyzelinis

kuras, suskystintos naftos dujos, suslégtos gamtinés dujos.
TerSianc¢ios medziagos ,.k* kiekis sudegus ,,i* riSies degalams apskai¢iuojamas:

Wir =Maiy Qo Kiesy Koy Ky © (2)

ve

cla:

m ;, - lyginamasis terSiancios medZiagos kiekis ,k“ kiekis sudegus ,.i* ruSies degalams (kg/t); O, -

sunaudotas ,,i* rusies degaly kiekis (t) (1 lentel¢); K - koeficientas jvertinantis masinos variklio,

1(k,i)

naudojancio ,,i* riiSies degalus, darbo salygy itaka terSian¢ios medZziagos ,.k* kiekiui; K - koeficientas

2(k.i)
jvertinantis masinos variklio, naudojancio ,,i* riiSies degalus, amZiaus jtaka terSian¢ios medZiagos ,.k*
kiekiui; K

36y " koeficientas jvertinantis masinos variklio, naudojancio ,,i* riiSies degalus, konstrukdijos

ypatumy jtaka terSiancios medZziagos ,,k* kiekiui.

Koeficienty reiksmiy nustatymas:

Koeficientas K,

Pagal masiny degaly sunaudojimo rodiklj ,, m “ nustatomas koeficientas ,, K| , jvertinantis variklio
darbo salygy itaka terSaly kiekiui (2 lentel¢). Rodiklio ,,m “ reik§més nurodytos 5, 6, 7 lentelése.

Koeficientas K,

Koeficientas K, nustatomas pagal masinos arba paskai¢iuotos grupés masiny vidutinj amziy ,, R

3, 4 lentelése.



a)
b)

d)

Grupés masiny vidutinis amzius ,, R ““ nustatomas pagal formule:

R= M (m) 3)
kur:

S - bendras masiny skaicius

¢t - masiny amzius (metais)

S, - masiny skaiCius, kuriy amZius ,,t“ mety.

Koeficientas K,

Koeficiento K, reikSmés pateiktos 8 lentel¢je. Jeigu masinoje yra keletas konstrukciniy ypatumy,

turinCiy jtakos terSian¢iy medZiagy iSmetimui, tai koeficientas K, lygus atskiry koeficienty K,

reikSmiy sandaugai:

3(p)? (4)
kur:

K, ,, - koeficiento K, reikSmés esant ,, p *“ maSinos konstrukcijos ypatumams.

Jeigu tam tikri ypatumai yra tik dalyje maSiny, tada galutiné K, reikSmé bus:

K, :§:[K3(+.S(”)], (5)

kur:
S - bendras masiny skaicius

S, - masiny, kuriose yra ,, p “ ypatumai, skaicius.

UAB ,,.Bauwerk Boen* tikin¢je veikloje naudojama:

8 t/m. benzino lengviesiems automobiliams;

53 t/m. dyzeliniams lengviesiems automobiliams;

123 t/m. dyzeliniams traktoriams, keltuvams ir kt. mechanizmams su vidaus degimo varikliais;

50 t/m. suskystinty dujy traktoriams, keltuvams ir kt. mechanizmams su vidaus degimo varikliais.
Apskai¢iuojame terSianciy medziagy emisijas j aplinkos org kiekvienai grupei (a, b, c ir d).

Skai¢iuojame emisijas a grupei:



1. Nustatome koeficienta K, lengviesiems benzininiams automobiliams, atsizZvelgdami, kad
didesn¢ dalj darbo laiko Sie automobiliai atlieka mieste, tod¢l m =1,0 (5 lentel¢). Tada koeficientas
atitinkamiems terSalams bus: CO —1,0; CH - 1,0; NOx — 1,0; SO2 — 1,0 (2 lentelé).

2. Nustatome koeficientg K, . Priimame, kad automobiliy amZius nuo 3 iki 8 mety senumo. Tada

koeficientas K, atitinkamiems terSalams bus toks: CO — 1.28; CH - 1,2; NOx — 1,3; SO2 — 1,0 (3
lentelé).

3. Nustatome koeficienta K, . Lengvieji benzininiai automobiliai neturi jokiy ypatumy, todél CO
—1,0; CH-1,0; NOx — 1,0; SO2 — 1,0 (8 lentel¢).

4. Apskaiciuojame atitinkancios ter§iancios medZiagos kiekj pagal 2 formule:

Weo=398.2%8*1*%1.28%1 = 4.0776 t/metus.

Skaic¢iavimy eiga identiSka b, c¢ ir d grupéms. Gautus terSian¢iy medziagy kiekius sumuojame

atskirai pagal terSalus, o norint suZinoti bendrg terSianc¢iy medziagy kiek], iSsiskiriantj i§ mobiliy tarSos

Saltiniy, visus terSaly kiekius sumuojame.

1 lentelé. TerSianciy medZiagy i§ mobiliy tarSos Saltiniy skaiciavimo duomenys
Transporto pri.er.nonés grupés Teréi&néios W. t m, kgt .t K1 K2 K3
pavadinimas medZiagos ’ ’ ’
1 2 3 4 5 6 7 8
CO 4.0776 398.2 8 1 1.28 1
benzininés lengvosios CH 0.7766 80.9 8 I 1.2 !
NOx 0.3078 29.6 8 1 1.3 1
SO2 0.0080 1 8 1 1 1
CO 8.6125 130 53 1 1.25 1
CH 3.0199 40.7 53 1 1.4 1
dyzelinés lengvosios NOx 1.7418 31.3 53 1 1.05 1
SO2 0.4134 7.8 53 1 1 1
KD 0.2507 4.3 53 1 1.1 1
CO 15.9884 130 123 0.909 1.1 1
dyzeliniai traktoriai ir kt. CH 5.5618 40.7 123 1.01 1.1 1
mechanizmai su vidaus NOx 3.9333 31.3 123 0.973 1.05 1
degimo vrikliais SO2 0.9594 7.8 123 1 1 1
KD 0.7162 4.3 123 1.231 1.1 1
suskystinty dujy traktoriai CO 29.1940 398.2 50 1.333 1.1 1
ir kt. mechanizmai su CH 3.9556 80.9 50 0.889 1.1 1
vidaus degimo vrikliais NOx 1.2137 29.6 50 0.781 1.05 1
SO2 0.0000 50 1 1 1
CO 57.8725
CH 13.3140
IS viso: NOx 7.1966
S02 1.3808 )
KD 0.9669
Bendras terSianciy medziagy kiekis: 80.7307

Kaip matyti i$ 1 lentelés duomeny, ] aplinkos org i§ mobiliy tarSos Saltiniy iSmetama iki 80,7307
t/metus terSaly. Daugiausiai ] aplinkos org iSmetama bus anglies monoksido 57.8725 t/metus. Lakiyjy

organiniy junginiy i aplinkos org bus iSmetama 13.3140 t/metus, t. y. apie 4.5 karto maziau nei anglies




monoksido. Azoto oksidy j aplinkos org pateks 7.1966 t/metus, t. y. apie 8 kartus maziau nei anglies
monoksido, sieros dioksido — 1.3808 t/metus, t. y. apie 44 kartus maZiau nei anglies monoksido ir KD

(0.9669 t/m.) iSmetimas i aplinkos org nevirSys 1 t/metus.



